

УДК 336.74

ТАРКАНОВСКИЙ Э. И., студент

Научный руководитель – **Полякова И. А.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЕ ОБРАЩЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ СССР

В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Одним из важных факторов победы Советского союза в Великой Отечественной войне явилась налаженная и эффективно функционирующая система денежного обращения страны, а также принятые советским правительством действенные меры денежно-кредитной и ценовой политики.

Материалы и методы исследования. Использовались научные публикации советских, российских и отечественных авторов, информация и материалы, размещенные в открытых библиотечных интернет-ресурсах; издания периодической печати. В ходе работы использовались теоретические методы исследования - теоретический анализ, обобщение научных и информационных источников.

Результаты исследования. В начале 1941 года экономика Советского союза имела устойчивую денежно-кредитную и финансовую систему. Нападение фашистских войск на СССР и начало военных действий резко изменило текущее положение дел. Чрезвычайные обстоятельства, связанные с резко возросшими военными расходами, в том числе на эвакуацию, увеличение фондов заработной платы военнослужащих и работников оборонной промышленности, выплаты пособий семьям мобилизованных и др., потребовали проведения оперативных мер по финансированию бюджетного дефицита. В 1941 г. текущие доходы бюджета были меньше текущих расходов на 1,4 млрд. руб., в 1942 г. — на 1,8 млрд., в 1943 г. — на 0,6 млрд. [1]. Увеличения налогов и добровольных взносов в 2—2,5 раза по сравнению с довоенным уровнем оказалось недостаточно для обеспечения сбалансированности бюджета. Покрытие бюджетного дефицита было осуществлено через использование денежной эмиссии и осуществление крупных государственных военных займов. Обычным следствием дополнительной денежной эмиссии (за период 1941-1945 гг. денежная масса в обращении выросла в 2,4 раза [2]) является инфляция, поэтому при решении проблемы эмиссионного финансирования дефицита госбюджета стала серьезная задача - сохранить стабильность денежного обращения и устойчивость денежной единицы, т.е. избежать неконтролируемого роста цен. Актуальность поставленной задаче предавало уменьшение объема товарооборота в государственной и кооперативной торговле в результате сокращения производства товаров народного потребления.

Для сбалансирования спроса и предложения на денежном рынке был принят ряд мер. Введена карточная система распределения основных продуктов питания и промышленных товаров для обеспечения рабочих и служащих по неизменным довоенным ценам. Розничные цены государственной и коопера-

тивной торговли были повышены только на спиртные напитки, табачные изделия и парфюмерию. По отношению к довоенному уровню, в 1943 г. индекс государственных розничных цен на товары нормированного снабжения составил 100,5%. Однако, на колхозном рынке, особенно на начальном этапе военного времени, вследствие роста спроса на сельскохозяйственную продукцию за счет увеличения денежной массы в обращении и использования довоенных накоплений населением при значительном уменьшении товарного предложения, рост цен составлял до 10-15 раз относительно довоенного уровня. Создание системы коммерческих магазинов в 1944 - 1945 гг., в которых население по коммерческим ценам могло приобретать потребительские товары без ограничения, позволило не только получить дополнительно 15,7 млрд руб. в бюджет страны [2], но также способствовало сохранению стабильности денежной системы и укреплению советского рубля (на протяжении 1944 – 1945 гг. коммерческие цены опускались, что вело к снижению рыночных цен).

Параллельно с денежным регулированием экономики проводилась политика привлечения денежных средств через добровольные безвозмездные платежи в Фонд обороны и Фонд Красной Армии, выпуски военных займов, осуществление денежно-вещевых лотерей и аккумуляирование свободных денежных средств населения. Для обеспечения нужд Красной Армии в действующих войсках были сформированы полевые учреждения Госбанка. За период с начала войны и до конца 1941 г. было открыто 598 полевых контор, отделений и касс, которые осуществляли расчетно-кассовое обслуживание воинских частей и подразделений, своевременную выдачу заработных плат и премий, принимали на хранение денежные средства, производили денежные переводы [3].

Под руководством Госбанка СССР проводилась кредитная политика, направленная на оказание кредитной поддержки реальному сектору экономики: предприятиям оборонного комплекса; предприятиям, эвакуированным на Восток; предприятиям на освобожденных территориях, переходившим на выпуск потребительских товаров.

Заключение. Мероприятия, проводимые в денежно-кредитной сфере в годы Великой Отечественной войны на территории СССР, показали свою эффективность. Они способствовали развитию и восстановлению производства, а также позволили избежать инфляции и обеспечили устойчивое денежное обращение в течение всего военного периода.

Список использованных источников: 1. Грузицкий, Ю. *Бюджет Советского государства в годы Великой Отечественной войны* / Ю. Грузицкий // *Банкаўскі веснік*. – 2015. – чэрвень. - С. 67-71. 2. Петренко, В.А. *Денежно-кредитная политика государства в годы Великой Отечественной войны* / В.А. Петренко, М.В. Павлова // *Вестник КамчатГТУ*. – 2016. – № 35. – С.110–112. 3. Соколов, Б.И. *Особенности денежного обращения в период войны* / Б.И. Соколов // *Финансы и кредит*. – 2010. – № 33. – С. 73–79.